

## **Отзыв**

**на автореферат Джурахонзода Саодат Джурахон на тему:  
«Совершенствование механизмов регулирования рынка труда в  
Республике Таджикистан (на материалах службы занятости населения)»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических  
наук по специальности 08.00.12 - Экономика труда**

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена важностью содействия трудовой занятости населения и особенностью регулирования занятости в условиях трудоизбыточности экономики Республики Таджикистан. В диссертации автором были поставлены задачи теоретического и методологического характера, в том числе анализ особенностей адаптации рынка труда Таджикистана к экономическим вызовам внутреннего и внешнего характера.

В диссертационном исследовании значительное внимание уделяется изучению молодежной безработицы, которая детерминирована проблемами поведенческого характера и приводит к негативным последствиям для общества в целом. У безработной молодежи уменьшаются стимулы к осуществлению трудовой деятельности, что приводит к нарушению морально-нравственных ценностей молодежи. Рост уровня безработицы среди молодежи негативно влияет на социальное настроение и сопровождается ростом девиантного поведения. Зачастую молодежь занята в неформальном секторе экономики, что, в свою очередь, повышает риски криминализации.

Трудоизбыточность экономики в Таджикистане актуализирует вопросы совершенствования механизмов регулирования рынка труда. В работе проанализированы проблемы повышения продуктивной занятости населения в Таджикистане, в том числе дана оценка эффективности мер, предусмотренных Национальной стратегией развития Республики Таджикистан на период до 2030 года. В работе отмечается в качестве приоритета совершенствование механизмов эффективного использования трудоспособных групп населения. Особой ценностью работы является то, что она содержит конкретные практические рекомендации регулированию рынка труда.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, а также списка литературы, включающего 199 наименований. Работа изложена на 183 страницах текста, содержит 38 таблиц, 8 рисунков и 18 диаграмм.

Считаю необходимым отметить и некоторые замечания и спорные моменты:

1. В автореферате следовало бы более четко отразить современные проблемы рынка труда Таджикистана в новых geopolитических условиях.

2. В автореферате следовало бы конкретизировать региональные особенности развития рынка труда Таджикистана.

Указанные недостатки в целом не влияют на уровень проведенного исследования.

На основе анализа автореферата полагаю, что диссертация представляет собой завершенное научное исследование, посвященное современным актуальным социально-экономическим проблемам, отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Джурахонзода С. Дж. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Экономика труда.

Зав. лабораторией международных  
демографических исследований  
Института демографических исследований  
ФНИСЦ РАН, член-корреспондент РАН,  
доктор экономических наук, профессор

Рязанцев С. В.

Рязанцев Сергей Васильевич,  
член-корреспондент РАН,  
доктор экономических наук, профессор,  
заведующий Лабораторией международных  
демографических исследований Института  
демографических исследований  
Федерального научно-исследовательского  
социологического центра РАН,  
Эл. почта: [riazan@mail.ru](mailto:riazan@mail.ru),  
Тел. +7 495 8222882

